

Medzinárodné sympóziu Právo – Obchod – Ekonomika

V dňoch 6.–8. novembra 2013 v priestoroch hotela Patria na Štrbskom plese vo Vysokých Tatrách sa už tradične konalo medzinárodné sympóziu, v tomto roku už štvrtý ročník, so zameraním na vzájomné interakcie v rovine právo – obchod – ekonomika. Rokovacími jazykmi sympózia boli slovenský, český, poľský, anglický a ruský.

Medzinárodné sympóziu bolo organizované pod gesciou Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, jej Katedry obchodného práva a hospodárskeho práva, v spolupráci s Ústavom štátu a práva Akadémie vied Českej republiky, v. v. i., v Prahe a Ústavom štátu a práva Slovenskej akadémie vied v Bratislave. Súbežne s dňom otvorenia medzinárodného sympózia bol účastníkom odovzdaný zborník vedeckých prác, vydaný v rámci riešenia grantovej úlohy APVV č. 0263 – 10 „Efektívnosť právnych inštitútov a ekonomicko-finančných nástrojov v období krízových javov a situácií v podnikaní“ a grantovej úlohy VEGA č. 1/042/11 „Premeny kapitálových obchodných spoločností a družstiev“. Zborník bol vydaný pod rovnomeným názvom ako predmetné medzinárodné sympóziu.

Predkladaný zborník vedeckých prác je výsledkom predovšetkým teoretického bádania riešiteľov (členov výskumných tímov) pôsobiacich na viacerých právnických fakultách, a to najmä slovenských a českých, rovnako tiež maďarských, poľských, ruských, ukrajinských a srbských univerzít, prípadne v akademických ústavoch, v európskych inštitúciách či vo vrcholových štátnych orgánoch justície a stavovských komôr uvedených krajín.

Sympóziu otvoril *doc. JUDr. Ján Husár, CSc., mim. prof.*, odborný garant Medzinárodného sympózia, ktorý privítal prítomných pozvaných hostí, ako aj odbornú verejnosť a predstavil tri výskumné okruhy, na ktoré sa sympóziu zameriava. Odovzdal slovo *JUDr. Janovi Bártovi, CSc.*, členovi Vedeckého výboru Medzinárodného sympózia a zároveň riaditeľovi Ústavu štátu a práva Akadémie vied Českej republiky v Prahe, ktorý vo svojom vystúpení poďakoval organizátorom za účasť, ako aj vyzdvihol význam a ohlas konaného sympózia, ktoré prispieva k rozvoju právnej vedy a nachádza svoje miesto aj v priestore aplikačnej praxe. Rovnako sa organizátorom za účasť na tomto sympóziu v zastúpení *prof. JUDr. Jána Švidroňa, CSc.*, riaditeľa Ústavu štátu a práva Slovenskej akadémie vied v Bratislave, poďakoval *JUDr. Jozef Vozár, CSc.*, člen Vedeckého výboru Medzinárodného sympózia a samostatný vedecký pracovník Ústavu štátu a práva Slovenskej akadémie vied v Bratislave.

Prvý deň Medzinárodného sympózia bol zameraný na tématické okruhy pod názvom „Všeobecné, teoretické a aplikačné aspekty obchodného práva v kontexte právnej regulácie ekonomiky“, kde v rámci tohto odborného programu ako prvá vystúpila *prof. JUDr. Olga Ovečková, DrSc.*, vedúca vedecká pracovníčka Ústavu štátu a práva Slovenskej akadémie vied v Bratislave s príspevkom Premlčanie práva na náhradu škody. Poukázala na historické paralely a vývojové tendencie týkajúce sa vzťahu práva na náhradu škody a hmotnoprávných predpokladov vzniku nároku na náhradu škody, s čím súvisí bezprostredne aj začiatok plynutia premlčacej doby, ktorá je podľa jej slov akousi večnou témou, náročnou, ale aj často diskutovanou. Priblížila niekoľko riešení plynutia premlčacej doby *de lege ferenda* podľa princípov PECL,¹ ako aj podľa nového českého Občianskeho zákonníka,² ktoré môžu byť

¹ *Principles of European Contract Law (PECL). Princípy európskeho zmluvného práva.* Sú súborom pravidiel, ktoré vypracovali poprední akademici v rámci zmluvného práva v Európe. Cieľom ich snáh je vymedziť základné pravidlá zmluvného práva. Boli vytvorené Komisiou pre európske zmluvné právo pod vedením prof. Ole Landa. Sú založené na koncepcii jednotného európskeho systému zmluvného práva. V roku 1995 bola zverejnená ich prvá časť, v roku 1999 druhá časť, a tretia časť bola zverejnená v roku 2002.

² Zákon č. 89/2012 Sb. – *Občiansky zákonník.*

inšpiratívne pre rekodifikáciu v Slovenskej republike a pri príprave nového slovenského Občianskeho zákonníka.

Prof. JUDr. Jozef Suchoža, DrSc., predseda Vedeckého výboru Medzinárodného sympózia z Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, zameral svoju pozornosť v príspevku venovanom Otvoreným problémom rekodifikácie súkromného práva v Slovenskej republike na príčiny, okolnosti a vplyvy viacerých prelomových období na formovanie vládnych koncepcií a legislatívnych zámerov, ktoré v minulosti ovplyvňovali prijatie zákonov, predovšetkým kódexov v oblasti súkromného práva. Ďalej uviedol, že skúmané problémy sú aktuálne so zreteľom na prebiehajúce rekodifikačné procesy v okolitých štátoch, napríklad v Českej republike, Poľsku a Maďarsku, kde možno nachádzať impulzy pre slovenskú legislatívu, pričom prichodí skúmať a poznávať tiež historicko-právne determinanty ovplyvňujúce legislatívne úpravy na území Slovenska, predovšetkým tradície uhorského (v širšom zmysle rakúsko-uhorského) práva a práva československého.

V nadväznosti na tému *prof. JUDr. Peter Vojčík, CSc.*, vedúci Katedry občianskeho práva Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach priblížil Staronové problémy rekodifikácie súkromného práva v Slovenskej republike. K tejto problematike potom vystúpil *prof. JUDr. Přemysl Raban, CSc.*, vedúci Katedry obchodného práva Fakulty právnickej Západočeskej Univerzity v Plzni a predstavil Niektoré „kuriózne“ inštitúty osobitnej časti nového občianskeho záväzkového práva v Českej republike. Následne prezentovala svoj príspevok orientovaný na Národné a nadnárodné fúzie obchodných spoločností – rovnako alebo odlišne? *prof. JUDr. Mária Patakyová, PhD.* z Právnickej fakulty Univerzity Komenského, prorektorka tejto Univerzity v Bratislave. Po prezentácii tejto časti príspevkov nasledovala otvorená a konštruktívna diskusia.

Po nej predniesol svoj príspevok *doc. JUDr. Milan Ďurica, PhD., mim. prof.*, vedúci Oddelenia obchodného, hospodárskeho a finančného práva Katedry súkromného práva Právnickej fakulty Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici na tému Možnosti súdov pri ochrane veriteľov a možnosti veriteľov pri súdnej ochrane (Konflikt práva procesného s právom hmotným). K téme venovanej rozhodcovskému konaniu predstavil v zastúpení *JUDr. Štefana Harabina*, predsedu Najvyššieho súdu Slovenskej republiky, *JUDr. Juraj Seman*, predseda Obchodno-právneho kolégia Najvyššieho súdu Slovenskej republiky Právomoc medzinárodných rozhodcovských orgánov a vykonateľnosť ich rozhodnutí. Ďalej *doc. JUDr. Katarína Chovancová, PhD., LL.M.*, z Fakulty práva Paneurópskej vysokej školy v Bratislave upriamila svoju pozornosť na Transnacionálny verejný poriadok v medzinárodnej obchodnej arbitráži.

Po diskusii k odprezentovaným príspevkom sa *JUDr. Jan Bárta, CSc.*, riaditeľ Ústavu štátu a práva Akadémie vied Českej republiky, v. v. i., v Prahe venoval problematike Možnosti opakovania funkčného obdobia v kolegiálnych orgánoch verejnej správy. Zo zahraničných hostí ďalej predstavil svoju prednášku *prof. JUDr. Josef Bejček, CSc.*, vedúci Katedry obchodného práva Právnickej fakulty Masarykovej Univerzity v Brne na tému Racionalita regulácie rozhodovania a regulácia racionality rozhodovania. Po ňom svoju prednášku *prof. JUDr. Karel Marek, CSc.*, z Akadémie STING, o.p.s. v Brne na tému Ešte k zmluve o dielo. Na vedeckom sympóziu vystúpil vzácnny hosť, ako prvý predstaviteľ Srbska na tomto podujatí *prof. Dr. Miroslav Vitéz* z Ekonomickej fakulty v Subotici, Univerzity v Novom Sade. Vo svojom príspevku K niektorým otázkam akreditívu sa zameral na vybrané aspekty týkajúce sa akreditívu, predovšetkým z hľadiska jeho právnej povahy, pohľadom naň v komparatívnej právnej teórii, ako aj dôvodmi kreovania tohto inštitútu v kontexte historicko-právnom.

Druhý deň bol venovaný tématickému okruhu „Regulačných možností práva v ekonomike“ a odborný program otvoril svojím vystúpením *JUDr. Juraj Schwarcz, PhD.*, sudca Všeobecného súdu Európskej únie v Luxemburgu prednáškou na tému Ochrana hospodárskej súťaže.

Zneužitie dominantného postavenia. Analýza niektorých aktuálnych otázok (s dôrazom na rozhodnutia Európskej komisie, Všeobecného súdu a Súdneho dvora Európskej únie). Potom sa o slovo prihlásila *JUDr. Ing. Radka Zahradníková, Ph.D., LL.M.*, z Fakulty právnickej Západočeskej Univerzity v Plzni na tému Niektoré zmeny právnej úpravy civilného procesu vyplývajúce z rekonštrukcie súkromného práva v Českej republike. *Doc. JUDr. Marek Števec, Ph.D.*, generálny riaditeľ Sekcie civilného práva Ministerstva spravodlivosti Slovenskej republiky predstavil vo svojom príspevku Novú koncepciu rozhodcovského konania po komplexnej novele slovenského zákona o rozhodcovskom konaní, po ktorom prebehla veľmi zaujímavá, plodná a podnetná diskusia účastníkov sympózia, predovšetkým k zákonu o rozhodcovskom konaní a jeho pripravovanej (veľkej) novelizácii. Advokát *JUDr. Marián Prievozník, Ph.D.*, svoj príspevok orientoval na problematiku Zániku účasti ako spôsob riešenia sporov medzi spoločníkmi spoločnosti s ručením obmedzeným. *JUDr. Martin Vernarský, Ph.D.*, z Fakulty verejnej správy Univerzity Pavla Jozefa Šafárika, podpredseda Akademického senátu tejto Univerzity v Košiciach, predniesol podnetný príspevok týkajúci sa Exekučnej imunity majetku štátu, po ktorom vystúpil rovnako so zaujímavou prezentáciou *JUDr. Miroslav Štrkolec, Ph.D.*, z Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika, prodekan tejto fakulty v Košiciach na tému venovanú Intrakomunitárnym a „extrakomunitárnym“ obchodom a dani z pridanej hodnoty. *Mgr. Lukáš Lapšanský, Ph.D.*, vedecký pracovník Ústavu štátu a práva Slovenskej akadémie vied v Bratislave sa zamerl na aktuálne otázky týkajúce sa Krízy a agendy poskytovania štátnej pomoci bankám: od zásadného zákazu štátnej pomoci k pretváraní štruktúry bankového trhu, po ktorom nasledovala diskusia.

Po prestávke *Dr. Beata Sagan* z Fakulty práva a administrácie Rzeszowskej Univerzity v Rzeszowe sa zaoberala Osobitnými pravidlami aplikovanými pri príprave a realizácii výstavby verejných komunikácií v Poľsku (Vybrané problémy). S podnetným príspevkom v rámci úvah *de lege ferenda*, týkajúcom sa Práva cestovného ruchu – vybrané otázky sa predstavila *doc. JUDr. Monika Jurčová, Ph.D.*, vedúca Katedry občianskeho a obchodného práva Právnickej fakulty Trnavskej Univerzity v Trnave. *Mgr. Ian Bell* z Právnickej fakulty Univerzity Palackého v Olomouci vo svojom príspevku skúmal Vplyv právnej regulácie na ekonomický rast, po ktorom s inšpiratívnym vystúpením sa predstavila *doc. Olga Ternovaya, Ph.D.*, z Ruskej právnickej akadémie Ministerstva spravodlivosti Ruskej federácie prednáškou na tému K Vývoju ruskej korporatívnej legislatívy s ohľadom na vstup Ruska do WTO.

V ďalšej časti prezentácie príspevkov sa predstavil *JUDr. Ing. Michal Radvan, Ph.D.*, z Právnickej fakulty Masarykovej Univerzity v Brne s úvahou vzťahujúcou sa na tému Odpustenie daní v dôsledku povodní. *JUDr. Ján Matejka, Ph.D.*, zástupca riaditeľa Ústavu štátu a práva Akadémie vied Českej republiky v Prahe sa zaoberal osobitnou tematikou venovanou Ochrane súkromia a právu byť zabudnutý. *Mgr. Alžbeta Krausová* z Ústavu štátu a práva Akadémie vied Českej republiky v Prahe vo svojej prednáške zdôraznila Úlohu práva duševného vlastníctva v podpore ekonomiky Českej republiky. Ešte pred záverečnou diskusiou druhého dňa prezentovala *Dr. Izabela Myczko-Katner* z Fakulty práva a administrácie Štetínskej Univerzity v Štetíne svoje úvahy k problematike Zmluvy o obchodnom zastúpení v poľskom Občianskom zákonníku v kontexte smerníc Európskej únie.

Tretí deň medzinárodného sympózia bol venovaný „Problematike obchodných korporácií, vrátane európskych kontextov, ako aj Medzinárodnej obchodnej arbitráže a jej širším aspektom“. Na úvod odborného programu s príspevkom zameraným na Modernizáciu práva obchodných spoločností na Slovensku vystúpil *doc. JUDr. Ján Husár, CSc., mim. prof.*, vedúci Katedry obchodného práva a hospodárskeho práva Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach. Zamýšľal sa nad právnou úpravou obchodných spoločností a družstiev na Slovensku za obdobie dvadsiatich rokov v súvislosti s mnohopočetnými novelizáciami,

spôsobujúcimi neprehľadnosť právnej úpravy, ktorá sa prejavuje jednak v štruktúrovaní právnej úpravy a tiež vsúvaním nových ustanovení upravujúcich nové právne inštitúty do originálneho normatívneho textu. Načrtol nové pohľady týkajúce sa právnej úpravy obchodných spoločností a družstiev v kontexte s prípravou nového Občianskeho zákonníka v rámci rekonštrukcie slovenského súkromného práva. *Doc. JUDr. Kateřina Ronovská, Ph.D.*, z Právnickej fakulty Masarykovej Univerzity v Brne skúmala tématiku K prípustnosti podnikania nadácií v Európe na počiatku 21. storočia. Ďalej sa predstavil *doc. JUDr. Bohumil Havel, Ph.D.*, z Ústavu štátu a práva Akadémie vied Českej republiky, v. v. i., v Prahe so svojím príspevkom na tému, či Je výkon funkcie člena štatutárneho orgánu zmluva alebo zákon? *JUDr. Janka Vykročová, CSc.*, z Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach priblížila tému Disponovanie so zmenkou v kontexte zlúčenia akciových spoločností. Aktuálne otázky rozhodcovského a mediačného konania v Českej republike priblížila *JUDr. Šárka Zusková* z Advokátskej kancelárie Pavla, po ktorej s prednáškou zameranou na Premeny družstiev podľa českej a slovenskej právnej úpravy vystúpil *doc. JUDr. Juraj Špirko, CSc.*, z Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach.

Po diskusii sa Rozhodcovskému súdnictvu a občianskemu súdnemu konaniu venoval *JUDr. Jozef Kravec, CSc.*, z Právnickej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, po ktorom nasledoval ďalší rečník, a to *JUDr. Jozef Vozár, CSc.*, z Ústavu štátu a práva Slovenskej akadémie vied v Bratislave K niektorým teoretickým, legislatívnym a aplikačným problémom rozhodcovského konania v Slovenskej republike. Na problémy rozhodcovského konania taktiež upriamil svoju pozornosť *JUDr. Zsolt Varga*, advokát, v príspevku o Súdnej ingerencii v rozhodcovskom konaní a jej nové limity. *Dr. Przemysław Katner* z Fakulty práva a administrácie Univerzity v Lodži priblížil Vývoj rozhodcovských súdov na príklade Rozhodcovského súdu pri Poľskej obchodnej komore vo Varšave. Posledným prednášajúcim pred diskusiou bol *JUDr. Martin Svatoš*, mediátor a rozhodca, ktorý sa zamýšľal nad problematikou Hybridných ADR procesov MED-ARB a ARB-MED – na hranici dvoch svetov ?

Vedecké sympóziu uzavrel *doc. JUDr. Ján Husár, CSc., mim. prof.* Vo svojom záverečnom vystúpení sa poďakoval všetkým účastníkom sympózia, predovšetkým zahraničným, za aktívnu účasť, vytváranie a udržiavanie akademickej atmosféry, ktorá vládla počas celého sympózia. Rovnako sa poďakoval spoluorganizátorom z Ústavu štátu a práva Akadémie vied Českej republiky, v. v. i., v Prahe, ako aj z Ústavu štátu a práva Slovenskej akadémie vied v Bratislave, generálnemu sponzorovi Advokátskej kancelárii Pavla, ktorá prispela k úspešnému priebehu podujatia, prítomným akademickým funkcionárom fakulty a Univerzity, Vedeckému výboru Medzinárodného sympózia v zložení *prof. JUDr. Jozef Suchoža, DrSc., doc. JUDr. Ján Husár, CSc., mim. prof., prof. h. c. doc. JUDr. Mária Bujňáková, CSc., JUDr. Jan Bárta, CSc., JUDr. Jozef Vozár, CSc.*, organizačnému výboru sympózia, osobitne *JUDr. Regine Hučkovej, PhD., JUDr. Diane Treščákovej, PhD., Ing. Karolíne Červenej, PhD., JUDr. Jozefovi Čorbovi, PhD., JUDr. Dušanovi Marjákovi*, ako aj učiteľom a doktorandom za ich aktívny podiel na úspešnom priebehu akcie. Organizátori srdečne pozvali účastníkov medzinárodného sympózia na budúcoročné sympóziu v roku 2014, ktoré sa uskutoční rovnako v jesennom čase vo Vysokých Tatrách.

JUDr. Lukáš Cisko

Právnická fakulta Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach